全市初三和中职毕业班学生4月24日返校复学

开学当天凭健康承诺书、前14天健康监测表入校报到

口记者 傅纪元

本报讯 市教育体育局昨天发布《关于做好2020年春季学期中小学返校复学工作的通知》,经市委、市政府同意,并报省新冠肺炎疫情防控指挥部教育系统工作专班办公室备案,全市初中三年级和中职学校毕业班将于4月24日返校复学;其他学段返校复学时间综合评估后另行通知。

各校严格自查,整 改不合格不得开学

通知要求,各县(市、区)、 各学校要坚持"属地管理"和 '一地一策""一校一策"原则, 结合实际进一步完善"三方案 十制度",严格落实教育部《中 小学校新型冠状病毒肺炎防控 指南》和《河南省学校新型冠状 病毒感染的肺炎疫情防控工作 指南及流程图》《平顶山市学校 新冠肺炎疫情防控工作指南》 要求,按照"九个到位"做好自 查工作。各初中、中职学校于 4月19日前完成,各小学于4 月25日前完成,各高中进一步 开展自查,为高一、高二学生返 校做好准备。

市、县(市、区)教体局对返校复学实行分级验收,核验不合格的要立即整改,规定时间返校复学前整改不到位或不按要求整改的,不得安排开学。

学生凭"一书一表" 入校报到

开学前,各学校要精准掌 握学生及教职工返校前14天 的身体健康状况、旅居史、接触 人员情况等信息,"一人一案" 建立健康档案,并进行分类管 理。开学当天,持健康承诺书 (学生由家长签字)、前14天健 康监测表进入校园。各学校要 按照有关要求做好校园卫生环 境整治工作。切实做好各种疫 情防控物资储备。按规范配齐 配足食堂、公共卫生间等区域 的水龙头数量,并在醒目位置 张贴"正确洗手图示"。设置规 范的留观室,有条件的设置临 时隔离室。在做好各项准备工 作的前提下,按规定时间、规定 流程组织师生返校。

师生入校必须戴口

罩

各学校加强出入管理,对校园实行封闭式管理。落实错峰上下学制度,提醒师生上下学采取步行、骑行、乘坐私家车等方式,并做好途中个人

严格落实学生"家校点对 点"上下学制度,学生离家时家 长要告知班主任离家时间,学 生离校时,班主任要告知家长 离校时间。师生在校期间,一 律佩戴口罩。落实晨午晚检制 度,有发热咳嗽等症状的按照 疫情防控处置流程进行处置。

四种教学模式供学校选择

按照要求,全市已开学高中5月1日—3日继续上课,5月4日—5日放假两天。

初三年级、中职学校毕业 班开学后,各学校从以下四种 模式中选择合适的教学组织模 式。食宿在校的寄宿制学校, 师生全封闭管理至5月3日放 假;为学生提供午餐的走读制 学校,做好学生的午餐供应,禁 止学生午间出校,走读学生"一 天一出入";不提供学生午餐的 走读制学校,安排学生上、下午 轮流到校上课,各班按规定时 间入校学习;同时有寄宿、走读 学生的学校,要尽可能将寄宿 和走读学生分别编班,实现教 学和校内其他活动相对分开, 走读学生午间在校就餐,"一天 一出入"。

开学第一周小班化 教学

初三及中职学校毕业班开学第一周实行小班化教学,单人单桌上课,相互之间距离不小于1米。有条件的学校按每间不超过4个人调配寝室,暂不具备条件的,应拉大床位间距,留出安全通道,隔床、错向部等

实行错峰、分散就餐,必要时,餐桌加装隔断,实行"小隔间"对号入座用餐。要指定学生课外活动区域、进出线路,引导学生错时分区活动。

各学校要在开学第一天, 开展疫情防控演练,以"把疫情 当教材,与祖国共成长"为主 题,讲好复学第一课,对广大师 生进行生命教育、信念教育、科 学教育与道德教育。

开学后集中开展一 次考试

各学校未开学前,继续做好线上教学和防控知识培训。 开学后,开展一次集中考试,检验假期学习效果,及时查缺补漏,做好教学衔接。

各类校外培训机构在全市 普通中小学幼儿园全面返校复 课前,一律不得组织开展线下 培训活动。暂缓实行中小学课 后服务工作。

高考延期,考生如何进行有效复习? 名师来支招!



市实验高中高三(5)B班教室,班主任刘鹏云解答学生遇到的难题

口记者 傅纪元/文 李英平/图

本报讯 4月7日,我市两万余名 高三学子返回校园,全力备战高考。 高考推迟了30天,考生如何合理调 整自己的学习方式和习惯,投入到紧 张的校园生活中去,复课后如何调整 心理状态,至关重要。本报昨天采访 了市区部分高三老师。

做好线上线下衔接 恢复学习状态

"学生返校后,学校组织了一次 线上线下的质量检测,本周末还有一 场'重磅考试',即许昌、济源、平顶山 三地高三质量检测,这种被当作'高 考风向标'的考试,学生们都会认真 对待。"市实验高中高三年级主任刁 哲说,大型联考不仅是对学习知识的 检验,更重要的是帮助学生们寻找久 违的考场感觉。

定的考场感见。 刁哲说,学校正在组织高三教师 对前不久的各学科质量检测情况进 行分析。从目前情况来看,学生自主 复习的能力对冲刺备考质量的影响 特别大,平时基础好、自律性强、学习 主动性高的考生更可能脱颖而出,而 自律性差、自主学习能力较弱的考生 分数可能越来越差。

"学生在学习能力与水平上的差 异不是线上教学才有的,但线上教学 可能会产生新的差距与差异,部分学生就暴露出不适应线上教学方式、作息规律紊乱、自我管理能力弱等问题,高考延期能为这部分学生争取到更多调整、补救、追赶、反超的来说,从备考进度来看,多出来的30天在一定程度上弥补了因疫情耽误的在校集中学习时间,有利于师生更加从容地完成高三下学期的复习。这段时间,学校正在进行第二轮备考复习,针对此前线上教学的内容,补充教学知识点,着重讲解难点、要点,进行线上线下教学的衔接,进行系统全面地复习。

保持积极心态 科学管理时间

"这就像田径长跑比赛一样,当你留好了力气准备冲刺最后400米时,突然有人告诉你还要再跑一圈!对于心态不好的运动员,就会导致气息不稳,成绩自然受到影响。"省市级骨干教师、省市级学术技术带头人、市级名师、市一高语文组副组长郑向丽表示,在最后的冲刺备考阶段,考生的精神压力巨大,面对疫情防控,如何在有限时间里仍保持良好的心态,避免被"烤煳",对学校、教师、家长和考生都是一大考验。

郑向丽认为,对于考生来说,有

焦虑和压力是必然的,但一定要相信 自己,不管过去的学习是什么状态, 认真把握最后80多天,明确自己追 求的考试目标,合理安排复习时间、 内容和难度,每堂课紧跟老师复习节 奏,课后按时完成各项复习任务,保 证休息时间和睡眠质量,缓解备考焦 虑情绪。在这个过程中,学生不妨用 "时间四象限法则"重新调整完善自 己的学习规划。什么是重要而紧急 的? 什么是重要相对不紧急的? 什 么是不重要也不紧急的? 什么是紧 急而又不重要的?这4类事情重要 紧急的优先做,而重要不紧急的一定 要带着坚持做。对于那些不紧急又 不重要的,要学会控制自己

同时,家长们也需要预先考虑对策、有针对性地调适,包括要克服未来高温炎热天气、斗志涣散或疲于应战等情绪病,进行自我调节以及家庭氛围调节,在各个方面要给孩子做出榜样,在孩子面前都要表现得像平时一样,当好考生的支柱,及时关注孩子的心理状态,及时疏导等

"家长们还需要了解的是,今年也是高校取消自主招生、推出'强基计划'的头一年,做好未来人生规划和选择也很重要。因此,在考生复习备考的同时,家长们也有了更多时间研究学校政策,更多机会与孩子交流,在择校选专业方面,能够提供更精准的建议。"郑向丽说。